

# DEBRECENI UJSÁG

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — SL	Félévre . . 9 kor — SL
Negyedévre 8 kor — SL	Negyedévre 4 kor 50 SL

Feladv. szerkesztő és lapfőnöki:

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főúti Biederstejn-palota földszint,  
az utóbban hátsó.  
KÖNYV-  
TÁRA

## Hanyatló városok.

A városok hanyatlása került szóba a belügyi vita során. Való tény, hogy nagy dekadenciába jutottak a városok s az a népszaporodás, amelyet a most folyamatban lévő népszámlálás ki fog tüntetni: nem jelenti a városi elem gyarapodását. Amint eddig a népszámlálás adatai ismeretesebbé váltak a magántudósítások szerint, elkezdve a fő- és szék-városon, mindenütt szaporodott a népszám. De ezzel együtt nem a polgári jólét, ami ennek a biztosítása, vagy legalább a feltételeinek a megteremtése az állam szociálpolitikai feladata.

Végigtekintve városaink s azok lakosságának a helyzetén, szomorúan kell konstatálnunk, hogy nemcsak a jólét, hanem az existencia feltételei is megcsökkentek.

A dolog ugyanis úgy áll, hogy az a propotiv erő, amely a városokban megnyilatkozott, nincs kiegészítve a gazdasági erők fejlődésével, amely a szaporulatot a folyó évi kereset érvényesülése

utján eltartaná. Más oldalról nagy baj, hogy nem is annyira a természetes szaporodás gyarapítja a városokat, mint inkább a bevándorlás. Ha a falukról, a pusztákról tódul be a lakosság a városokba, akkor megcsökken kívül a munkaerő.

A hanyatló városokban és vidéken egyéb tényezők készítették elő azt a dekadenciát, amely aggasztja az ország gazdasági és szociális viszonyainak gondos megfigyelőit. Ezekben a városokban kipusztult a középosztály, amely törzsét képezte a városi életnek. E helyett mesterséges oszlopokat raktak be a városi életbe. És a gazdasági, valamint a politikai centralizáció hamis tana, annak bár öntudatlanul, de mégis hatalmas segítő eszközei a forgalmat a főváros felé irányító vasuti díj-szabás tönkre tett a vidéken minden gazdasági boldogulást. Amit legutóbb a városok éreznek meg.

A modern közlekedési eszközökkel közel hozattak a távol eső pontok a fővároshoz, ezzel együtt addig a vidéken ismeretlen

vágyak, törekvések honosítottak meg. Hogy a városok magukat valamivel kielégítették látszassanak, kikényszerítették a kormányoktól a hivatalokat, amikkel ezek az improduktív elemek szaporítottak.

A városi életben — kivéve az Alföld néhány városát — a hanyatlás az egész vonalon nagy.

A városok e folytonos hanyatlásból csak a középosztály revelálásával menekülhetnek meg. Minden más segítség csak szinleges javulást idéz elő.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Perczel Dezső elnököl.

Psik Lajos, az igazoló bizottság részéről a legutóbb benyújtott négy új mandátumot rendben levőknek jelenti ki.

Hegedűs kereskedelemügyi miniszter benyújtja az Adria tengerhajózási társasággal kötött új szerződésről szóló törvényjavaslatot.

Perczel Dezső elnök megnyitja a belügyi költségvetésről szóló vitát, melyhez elsőül Barta Ödön szól és azt mondja,

## Fetis.

Írta: Kozlaklevicz.

I.

A szegény, gyámoltalan öreg asszony folytonosan csak egy len fiára, Mihályra gondolt, a ki Samarába utazott, messzire, az Urhegység tájékára. A szerencsétlen asszony, a ki néhány év előtt elvesztette a szemvilágát, hiába könyörgött fiának. A kérés, rimánkodás hiábaváltó volt. Mihálynak el kellett őt hagynia, hogy Samarában, az új vasutnál szerzett állását elfoglalhassa. E naptól kezdve igen fájdalmasan érezte az öreg asszony, hogy mennyire szereti fiát! Ha egyedül volt, Mihályról ábrándozott, ha látogatók jöttek hozzá, róla beszélt. Ha a szomszéd szobából hangokat hallott, kinyújtott karjaival tapogatózva, csoszogó lépéssel a küszöbhez támaszkodott, hogy megkerdezzék, nem jött-e levél Mihálytól.

Szerény anyagi viszonyok közt élő magántisztviselő család lakott az agn. n. henziójáért, a melyet férjének, — ki vasuti P. vatainak volt — halála után kapott, teljes ellátást adott neki József ur és felesége,

a kik szintén vagyontalan emberek voltak és örültek ennek a kis segélynek is.

A két házaspár között nem volt ritka a perlekedés. De hát ők nem tehettek róla. Küzdeleik kellett az élettel és ez mindkettőjüket elkeserítette.

Gyermekük, Kazió, igen vásott fiú volt. Mennyi keserűséget okozott a szegény vak asszonynak! Szobájában felforgatta a butorokat, ágyába vízzel telt mosdótálat tett és mikor az öreg asszony belefeküdt, kétségbeesetten ugrott ki a vizes ágyból.

De az anyóka nem haragudott az ilyen csínyekért. Egy-két szóval megdorgálta a fiút és ismét megbékült. Ha Mihályra gondolt, megbocsátott a vásott Kazióknak és így füzte tovább gondolatait:

— Ilyen a fi talság Szegény Mihályom is ilyen volt gyermekkorában. Hányszor panaszkodtak a szomszédok, hogy caintalan.

Minden gondolata Mihályra volt.

II.

— Levél érkezett.

— Mihálytól?

— Igen.

— Nekem?

— Az én czimemre jött, de önnek szól, — válaszolta József ur.

— Olvassa hát kérem, — könyörgött reszkető hangon az anyóka.

József ur elolvasta. A levélből kiüdött, hogy Mihály három évre kapott állást és hogy egy kis megtakarított pénzzel szán lékozik haza jönni.

Elolvasta József ur azt is, hogy a fiu mennyire aggódik anyja egészsége miatt és a szívére köti József urnak, hogy vigyázzon a szegény vak asszonyra.

— Él! Jól megy a sora! Egészséges! — kiáltotta örömeiben sírva az anyóka.

Este felé ismét a küszöbhez totyogott, hogy megkerdezzék József urat, mikor fog Mihálynak váaszolni.

— Holnap, felelte a házigazda.

— Ha a level t megírta, legyen olyan jó, adja ide nekem, hogy valamit én is ráírhasak, mert habár vak is vagyok, — azért az írást még sem felejttem el egészen.

Má nap, a mikor a levél készen volt, az anyóka egy-két olvashatatlant sort vetett a papírra.

hogyan a rendelvek szövevénye Magyarország olyan, hogy nagy csoda, ha egy polgár kihágási eljárás nélkül élheti le életét. — 1895-ben a járásbíró előtt feljelentettek 22,683 kihágási esetet, marasztaló ítélet volt 9752, 1899-ben a járásbíró előtt feljelentettek 31,006 esetet, marasztaló ítélet volt 19,172. A közigazgatási hatóság előtt feljelentettek 1895-ben 209,284 esetet, marasztaló ítélet volt 289,933 (Mozgás), 1899-ben feljelentettek 370,698 kihágási esetet, marasztaló ítélet volt 358,447 esetben (Mozgás). Ehből kiténik, mennyire lávannak vetve a polgárok a közigazgatási hatóságok önkényének. Azután az elzengnyedés-okairól szólva azt mondja, hogy új földterhermentesítésre volt szükség, mert a nép már-már visszavánja a jobbágyságot. Egyedül bankknál és takarékpénztáraknál a magyar fölbirtokot 1040 millió forint adósság terheli hét perczertől nagyobb kamattal. Mentse meg a kormány a kisirtokost az állam hitelével, az új földterhermentesítéssel. A miniszterelnök azt hangoztatta, hogy csak elégedett tisztikarral lehetséges jó közigazgatás, de hogy lehet elégedett a tisztikar, ha oly rosszak az előléptetési viszonyok még a belügyminisztériumban is, hogy ott alig van előléptetés? Beszéde további folyamán az ország szűgyer-foltjának mondja azt, hogy az árvákat is megadóztatják. (Ugy van.) Hangoztatja, hogy a gyógyszer-tárakat szabaddá kell tenni.

Zmeskál: Erre felelj Buzáth.

Barta Ödön kérde a miniszterelnöktől, nem látja-e elérkezettnek az időt, hogy a huszadik században jogosulatlan gyógyszer-tári privilegiumot megszüntesse? (Helyeslés a szélsőbalon.) Sürgeti a szolgálati pragmatikát. Aztán a házalási engedélyt megtagadják attól, aki nem tud magyarul, ellenben Segesvárott a vármegye hivatalos szónoka németül üdvözli a bevonuló főispánt, Brassóban pedig maga az új főispán is ékes németséggel felel a német üdvözlésre. Ez nem veletlen, ez rendszer, mert hiszen a brausói főispán maga is németül felelt.

Ugron Gábor: Nem igaz.  
Barta Ödön: Akkor czéfolják meg.  
Ugron Gábor: Nem az én feladatomban megczéfolni a hazug híreket.

Barta Ödön: Akkor most sem feladata a képviselő urnak engem czéfolni.

Ugron Gábor: Csak felvilágosítottam. Lázár főispán nem olyan magyar ember, mint a várki. Ezer éve ismerjük a Lázár család történetét. Előbb magyarul beszélt a főispán, aztán németül.

Barta Ödön: Az más. Beszédem része akkor tárgytalan.

Mađarász József: Nem tárgytalan, Egyáltalán ne beszéljen a főispán németül.

Barta Ödön nem akarta kétségbe vonni Lázár főispán hazafiságát. Azután az általános szavazati jogot sürgeti. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a balon.) Öt percz szünet.

Szünet után.

Berzeviczy Albert a közigazgatás reformjáról azt mondja, hogy ennek az országgyűlésnek napjai megvannak számálva.

Polónyi: Hónapjai!

Berzeviczy: Nem lehet ko nolyabb akciózt kifejtteni. A kivándorlás ellen eddig hasztalan volt minden eszköz. A miniszterelnök indítványa alkalmasint segíteni fog rajta.

Áttér a főváros pénzügyi helyzetére, melyet tulzott aggodalommal is lát, sötét színben tüntetnek fel. Hiresztelik, hogy az állam tul sokat tett a fővárosért, vidéki városok rovására s a főváros vagyoni viszonya mégis rossz, a minek oka a főváros rossz gazdálkodása. (Ugy van! a balon.) Szóló elismeri az állam nagy áldozatát tekintetbe kell venni a főváros rohamos fejlődését, melylyel karöltve járt a tömredék kiadás — hanem 25 év alatt 111 millió koronát fektetett be, — s a főváros nem bírta ezt elviselni.

Ugron Gábor keresi a mai megromlott állapotok okát. Kezdődött már 1848-ban, amidőn csak elveket mondtak ki, de ezeket nem lehetett végrehajtani. A 67 iki állami

szervezet kétértelmű és nem volt észinte. Magában hordta a korrupció csiráit. Mi szükség volt nálunk a császári bürokratikus rendszert behozni, holott itt az állami kormányzat és a dynasztia, századok óta sohase támadtak. A régi jó közigazgatást kétértelmű s nem észinte, új alapokra fektették. A vármegye azt hiszi, hogy ő választ, holott ő csak a főispán kiszemeltjét ülteti a hivatalba. Az egész közigazgatás, a maga hatalmas szerveivel, egy párt kezébe van, mint esköz szolgáltatta. A közönség érdekei helyett, szolgálja a párt érdeket. A vármegyei termekben a főispán, az alispán, a szolgabírók kreaturái ülnek. Ki csodálkozhatik, ha üresek a termek, ha a közérdekről van szó s csak akkor telnek meg, ha személyes ügyekről van szó.

Magyarország veszedelme, hogy a törvényhozás nem egy suverén nép suverén testülete, hanem a végrehajtó hatalom kegyelméből kerül nagyrészt ki annak eszéke s nem bír képességgel a nemzeti hivatás teljesítése iránt.

Szólván a választásokról, azt mondja, lehetetlen, hogy a legfőbb végrehajtó hatalom tulajdonosa ne tudjon a véres választásokról, ne tudjon arról, hogy itt a hatóságok vagy mint ellenség, vagy mint czinkostársak állanak szemben a hatalommal. Hogyan van, hogy egyszer se kérdezte meg annak okát? Azért van az, mert a korona tulajdonosa egyetért, együtt dolgozik azzal a rendszerrel, melynek egyes kormányok bukásával kellene megváltozni.

Elnök hosszan cserget. Zajos úgy van! a balon. Rendre! a jobbon. Az elnök csengetésére helyre áll a nyugalom s Ugron folytatja beszédét.

Ugron: Ha nem reformáljuk a parlamentet, úgy széthordják alkotmányunk alapköveit, mely olyan lesz, mint a jeruzsálemi templom, amelynek még a maradványait sem türte meg a hatalom. Eljöhet még az az idő, hogy mi is csak sirni és keseregni fogunk eljárni a magyar alkot-

— Kedves Józsefné — könyörgött a háziasszonyához, mikor a levelet átadta — hol van Mihály fiam levele, a mit József ur felolvassott nekem? Nem adná ide kedvesem? El szeretném tenni.

A háziasszony megígérte, hogy mi-holyt Kazió hazajön, azonnal át fogja adni a levelet, mert a rossz kölyök kezében látta legutóljára és ő tudja, hová tette.

### III.

Kazió hazajött. Az anyóka megvárta, a míg a fickó jól befalatozott, azután a levelet kérte tőle.

— Most nincs időm, hogy megkeressem; majd este, — válaszolta Kazió és pajtásaihoz futott játszani.

Este természetesen a hiányos világítás miatt nem lehetett megtalálni a levelet.

— Majd holnap, — hitegette az anyókát Kazió.

A holnap is elmúlt és a levél még sem került elő. Az öreg asszony ismét figyelmeseztette Kaziót:

— Talán könyvei között van.

— Ott is kutattam már, de nem találtam.

— Akkor a szekrény alatt lesz.

— Mindenütt kerestem; nincs sehol.

A legközelebbi napon ismét rákezdte az anyóka:

Talán a könyvek között, talán... Ó csak meglenne a szemem világa, én bizonyosan megtalálnám.

### IV.

Minden keresés, az anyókának minden könyörgése hasztalan volt. Kaizónak mindennap hallani kellett az anyóka hosszas rimankodását.

Egy napon a gonosz fiúnak rossz tréfa jutott az eszébe. Meg akart szabadulni az anyóka kérdezőzködéseitől.

Levélpapírost vett elő, az asztalhoz ült és nagy, szarkaláb-b tüffel a következő sorokat írta rá:

Statkowskáné bolond.

Ostoba.

Mihály nagyfülü száma!

Alig írta meg e sorokat, az anyókához futott velük és így kiáltott fel:

— Megtaláltam a levelet!

Statkowskáné az örömtől alig tudott szóhoz jutni. Mikor felinoulásán erőt vett, kinyújtotta karjait és reszkető hangon kérdezte:

— Hol volt hát?

— A kemercze mögött.

— Ugy-e mondtam, hogy ott kell lennie.

Kazió Statkowskáné kezeibe nyomta a levelet, a ki megindultan csókolgatta a drága sorokat. Majd így szólt:

— Köszönöm, kedves, aranyos! Kazióm.

### V.

Ez a papírosdarsb lett az öreg vak asszony egyedüli vigasztalása, szórakozása. Folytonosan magánál hordozta, mint valami baces talizmánt. Este, mikor letakudt, nem alhatott el előbb, a míg meg nem győződött arról, hogy a levél nála van. Napközben valahányszor egyedül volt, mindannyiszor elővette a keblébe rejtett drága sorokat és könnyeivel, csókjaival halmozta el.

mány szent romjaihoz, maradványaihoz. (Hosszantartó taps.)

Száll Kálmán tiltakozott Ugron azon eljárása ellen, hogy a vitába a koronát is belevonta. A korona minden tényéért ő, a miniszterelnök felelős.

Ezzel az ülés véget ért.

## POLITIKAI HÍREK

**Az összeférhetlenségi törvény.** Az összeférhetlenségi törvény revíziója tárgyában kiküldött képviselőházi bizottság legközelebb folytatja működését. Elnök Fest Lajos, a ki egyttal zárszámadási bizottság elnöke is, az inkompatibilitásról szóló törvényrevíziója hivatott bizottságot azonnal összehívja, amint a zárszámadások el lesznek intézve.

**Az osztrák helyzet.** Koerber miniszter elnök néhány nap óta bizalmas tárgyalásokat folytat a pártok vezetőivel a képviselőház megalakulása dolgában. Beszéli, hogy a miniszterelnök tekintetbe fogja venni a radikális párt felszaporodását és a ház elnökségében helyet fog adni valamelyik tagjának.

## TÁRSAS ÉLET.

### Idegének tilos.

Tele volt az adóhivatal. A várakozók csendesen dohányoztak, hogy teljék az idő. Egy szatmári fiskális, hogy teljék az idő, színtén rágyújtott a cigarettára. Mikor a fiom török dohány megcsapja az egyik hivatalnok orrát, ideges szó hallatszik a rács mögül:

— Itt tilos a dohányzás.

Valami szörnyű hatalom van a hangjában s egy kis irigység cikázott át arcán.

A fiskális hallván a parancsot, ulvariasan teszi le cigarettáját s csak ennyit mond:

— Pardon! nem tudtam.

Hanem aztán meg nem állhatja, hogy oda ne forduljon az egyik ködmönös atyafihoz:

— Hallja kead, hát miért szivarozik?

A ködmönös egyet ránt gubáján:

— Hát mert idevaló volnék. Nekünk szabad. Ha az ur nem volna szatmári az urnak is szabadna. Hisz nem látja kérem, hogy ki van írva: Idegennek tilos a dohányzás.

## VIDÉK.

**Mulatság Szoboszlón.** A téli hidegek beálltával élénk társadalmi mozgalom indult meg Hajdu-Szoboszlón. Korcsolyázó egyesület alakult, melynek 160 tagja naponként a legvidámabb „jégcsalád” életet éli. Az egyesület buzgó elnöke, az agilitásáról széles körökben ismert Foghty János minden lehető elkövet, hogy az egyesület tagjai naponként újabb és újabb szórakozásban részesüljenek. A város kellő közepén a Sturer-féle Salétromos fárdó előtti mintegy 1200 négyzetméter mesterséges jégpályán naponként s csütörtök és vasár-

napokon finyes kivlágítás, tűzijáték s zeneszó mellett vígan foly a korcsolyázás. Folyó hó 16-án pedig a Kaszinó termeiben finyes bált tartott az egyesület. Ott volt a város társadalmi csaknem teljes számban. A teremek kicsinynek bizonyultak, de a leleményes főrendező elnök a négyeseket dupla kolonokban rendezte. Szünet alkalmával igen szép „rögönzött” hangverseny szórakoztatta a közönséget, amikor is a város szellemes főjegyzője „Képek a jégről” czímen humoros felolvasást tartott. A mindenekben sikerült mulatságnak a hajnali harangszó vetett véget.

**Öngyilkos hitelező.** Nagyváradon egy öreg ember, Hell Sámuel tegnap öngyilkos lett, a Vasfűrdőben felakasztotta magát. Hell valaha jobb napokat látott, az utolsó esztendőkből azonban rosszul ment a dolga. Elszegényedett. Kevés pénzecskeje maradt. Azt eltette öreg napjaira. Nemrégiben a fia is meghalt. Ez még jobban elszomorította az öreget. Mostanában aztán egy ifjú gavallér kölcsönkérte az öreg megtakarított pénzét, váltót is adott róla. A pénz hamar elszűnt s az öreg ember hasztalan zaklatta az adósát, hogy fizesse tartozását vissza. Látta, hogy megtakarított pénze elveszett, a kiskorú gavalléron pörrel se tudja megvenni s ez annyira elkésérítette, hogy halálra szánta magát. Elment a vasfűrdőbe s ott bezárkózott egy kabinba, ahol egy fogásra felakasztotta magát. A fűrdő személyzete már csak a meghidegedett holttestét találta a szegény embernek, aki megható levelet írt öngyilkossága előtt, amelyben panaszkodott, hogy a kölcsön adott pénzeit nem tudta visszakapni s e miatt a családja is nyomorog. — Ott volt a levélben az a bizonyos váltó is, rajta a nagyvárad aranyifjúság egyik ismert alakjának aláírása.

**A petróleumos lámpa áldozata.** Pocsajról írja levelezőnk: Jarágyi András partőr 17 éves Zsófi leánya kenyeret dagasztott. Munka közben a feje felett lógó lámpát leütötte. A szerte ömlő égő petroleum meggyújtotta a leány ruháját és mire szülői segítségére siettek, a szegény leány borzasztóan összeégett. — Állapota reménytelen.

**A görbdi gyilkosság tettesei.** Keddi számunkban megemlékeztünk arról a gyilkos merényletről, amelyet László György görbdi gör. keleti esperes ellen intéztek s amelynek Erdei Gusztó muzsikás cigány esett áldozatul. A merénylet este történt, az utcáról, az ablakon keresztül intézte a gyilkos a lövést. A holttestben talált sörétek vezeték helyes nyomra a vizsgálatot. Miat ottani tudósítónk írja, a csendőrség tegnap elfogta Hosszu János és Jouán György görbdi lakosokat, akiknél egy szalmakazalba rejtve megtalálták a puskát, a söréteket és gyutacsokat is. Noha a gazemberek erősen tagadnak, a kétségbevonhatatlanul terhelő gyanújelek alapján a tenkei járásbíróság börtönébe kísérték őket.

### Farkasok garázdalkodása.

— Saját tudósítónktól. —

Máramarosmegye alsó részén, különösen a tiszavölgyi járásban, — miut tudósítónk írja — rendkívüli

módon elszaporodtak a farkasok, úgy annyira, hogy a környékbéli lakosok még a nappali órákban sem mernek a falun kívül járni. Ez a félelem különösen e hó 15-ike óta tart, mikor a Kis-Lonka község fölött elterülő erdőben két embert a farkasok széttéptek.

Raskó Mihály és Papp Simon kis lonkai lakosok e hó 15-én reggel egy magukkal vont szárával kimentek az erdőbe tűzrevalót szedni. Két balta volt náluk, ez volt az egész tegyverük. Munkájukat már majdnem befejezték, mert a szárákót már meg-rakták, a mikor az erdőből egy farkas rohant elő, mely a két embert megtámadta és darabokra tépte széjjel. A két embert még délre várták haza, de mivel azok még délután sem tértek vissza, keresésükre indultak s az erdőben meg is találták a szárákót teljesen megrakva, körülötte pedig egy nagy vértócsát, széttéptett ruhadarabokat és néhány darab lerágott testrészt.

E szomorú fölfedezésről azonnal értesítették az előljáróságot, mely nagyszánu fölfegyverkezett emberrel kiment az erdőbe s ott a farkasok által széttéptett embereknek lerágott testrészeit összeszedték s eltemetés végett beszállították a községbe. Az előljáróság az esetet bejelentette a szolgabírósnak, kit arra kértek, hogy a fenevadak elpusztítása végett rendeljen el hajtóvadászatot. Raskó és Papp, kiket a farkasok széttéptek, nagyszánu családtagokat hagytak hátra

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A végrehajtó és az apa. A kisvárdai adóvégrehajtó múlt év november hó 21-én hivatalosan Burger Izidor kisvárdai lakoshoz küldetett ki, hogy a már előzőleg zálogolt ingóságokat elszállítsa. Burgernek akkor két gyermeke halálos betegségben kint volt és a végrehajtó azt az ágyat is elakarta vitetni, a melyben a gyermekek feküdtek. Az apa ezen nagyon felháborodott és a végrehajtót rablógyilkosnak titulálta, agyonütéssel fenyegette és lökdöste. Burger Izidort a nyíregyházi törvényszék hatóság elleni erőszak vétsége miatt 14 napi fogházra ítélte. Felebbezés folytán a debreczeni ítélőtábla elé került az ügy és a tárgyalás tegnap tartották meg dr. Bessenyey Széll Farkas elnöklété mellett. A tárgyaláson Ozori István ügyvéd Burger védője volt jelen. Védő beszédében védenet felmentését kérte azon az alapon, hogy mint beigazolást nyert a veszélyes beteg gyermekek fekvőhelyét akarták elvinni és ezen minden apa jogosan felháborodhatik. A tábla az első bíróság ítéletét megsemmisítette és Burger Izidor büntetését 8 napi fogházra leszállította.

§ Pénzhamisító házaspár. Popovics György és felesége munka nélkül, könnyű szerrel akartak megélni. Popovics György

hosszabb fegyházbüntetés kitöltése után hazament feleségéhez. Hatveátnak arra a kérdésére, hogy most miből élnek meg, vigasztalólag csak azt mondta, hogy ne féljen semmit, van egy terve s ha azt keresztül viszi, nem fognak éhezni. Torvéba feleségét is beavatta, készítettek gipszből formát csztrák egy forintoshoz, antimont tartalmazó ónból hamis pénzt készítettek és azt forgalomba hozták. Popovics egy Braun nevű kereszműroznál kétszer is akart ilyen hamis pénzt értékesíteni, emiatt gyaruba került, a csendőrök házkutatást tartottak nála és több hamis egy forintost, valamint azok előállításához szükséges készleteket találtak. A kir. ügyészség Popovics Györgyöt és feleségét pénzhamisítás büntette és hamis pénz forgalomba hozása miatt vád alá helyezte. Ez ügyben tegnapelőtt tartott főtárgyalást a debreczeni törvényszék dr. Oláh Miklós elnöklote alatt. A közvédat dr. Udvarhelyi kir. alügyész képviselte. A tárgyalás folyamán felolvasták a körmöcbányai pénzverde véleményét a hamis pénzre vonatkozólag, mely szerint azok kezdetleges munkára vallanak, úgy, hogy értékesítésük teljesen ki van zárva, mert az első perczen fölmerhetők. — A törvényszék egy és fél napi tárgyalás után tegnapelőtt délben hirdette ki az ítéletet, mely szerint Popovics Györgyöt 3 évi fegyházra, feleségét pedig hat havi börtönre ítélte.

## SZÍNHÁZ.

A kis mama. Tegnap este közepes ház előtt másodszer került színi Mailhic és Halevy kedves vígjátéka: A kis mama. Az előadás gyors tempóban, gördülékenyen folyt le, ami az összehatást csak fokozta. A szereplők pompás játéka állandóan kitűnő hangulatban tartotta a közönséget, mely szívesen tapsolt a minden ízében sikerült előadás közreműködőinek, Tanay, Tanayné, Fáy Flóra és Szathmárynak.

Sárosi Paula első fellépte. Sárosi Paula, a debreczeni színtársulat másod szubrettje a jövő vasárnap este lép fel először. A görög rabszolga operettben Iris szerepét fogja játszani.

A kassai színház. Kassáról írják, hogy az ottani színiügyi bizottság tegnap döntött a színházra kiharandó pályázat ügyében. A bizottság egyhangulag elhatározta, hogy mintán a jelenlegi színiigazgató az elmúlt három év alatt a legteljesebb buzgalommal, odaadással igyekezett a közönség igényeit kielégíteni s annak bizalmát teljes mértékben bírja is, a színházat minden pályázat mellőzésével a következő három évre is Szendrey Mihálynak adja.

A jövő hé. műsora. Hétfőn: *New-York szépe*. Keddén: *Buborékok*, vígjáték. Szerdán: *A kis mama*, vígjáték. Csütörtökön: *Leár király*, tragédia. Pénteken: *Sarah grófné*, dráma. Szombaton: *Három pár cipő* énekes vígjáték. Vasárnap délután: *Aranyasszony*, vígjáték. Este: *A görög rabszolga*, operett.

## Az ingyen kenyér osztás.

Debreczen, jan 19.

Nemes szívű adakozók jóvoltából a tegnapi ingyen kenyér kiosztáson 471 fél kenyeret osztottak ki a szegények között.

Erre a humánus célra ma a következő adományok folytak be lapunk szerkesztőségéhez:

<i>Berger Jenő ur</i>	10 korona.
<i>Mileker Géza és Annuska</i>	10 korona.
<i>Sesztina Jenő ur</i>	6 korona.
<i>Pálmaffy Pál ur</i>	5 korona.
<i>Füleky Pálné urnő</i>	5 korona.
<i>Móritz Bertalanné urnő</i>	4 korona.
<i>Farkas Gáborné urnő</i>	8 korona.
<i>Buray Józsefné urnő</i>	2 korona.
<i>Megyeri Kálmán ur</i>	2 korona.
<i>Pásty Esztiike k. a.</i>	2 korona.
<i>Gebei Ferencz ur</i>	2 korona.
<i>Gebei Ferenczné urnő</i>	2 korona.
<i>N. N.</i>	2 korona.
<i>Kovács Jánosné urnő</i>	1 korona.
<i>Schwartz László ur</i>	1 korona.

Összesen: 62 korona.

Legutóbbi kimutatásunk: 373 kor. 56 fill.

Összes gyűjtésünk: 435 kor. 56 fill.

A tegnapi kenyér kiosztáshoz Adler Ignác ur a város szegényháza-  
nak élelmezési vállalkozója száz darab fél kilós kenyeret küldött jótékony adományképen. A bizottság pénztárosához pedig Gyémánt Sámuel ur 20 koronát, Szöllősi Ferenczné urnő 2 koronát, Beke Imre ur 2 koronát küldött.

Ma és mindennap délelőtt 11 órakor a városháza udvarán ingyen kenyér kiosztás.

## UJDONSÁGOK.

\* A ref. egyház presbyteriumának tisztségjelölési gyűlése. A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma folyó hó 20 án, — vasárnap — délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében tartja meg alakuló és tisztújító gyűlést, melyek tárgysorozata a következő: 1. Jelentés arról, hogy a f. évi január 9-én tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyve január 15-én hitelesített. 2. Az ev. ref. tanácsület jelentése a presbyteriumba küldendő képviselőinek megválasztása tárgyában. 3. A presbyterium választott és képviselő új tagjainak felelőse. 4. A főjegyző választása. 5. Az aljegyző választása. 6. Az ügyvéd választása. 7. A pénztárnok választása. 8. Az ellenőr választása. 9. Az adószedő pénztárnok választása. 10. Az adószedő ellenőr választása. 11. Az egyházi számvizsgáló választása. 12. A gazdasági gondnok választása. 13. Az árvák gondnokának választása. 14. Az iskolagondnok választása. 15. Szavazás az állandó bizottságokra s ezek elnökeire, valamint a küldöttségi tagokra a szervezeti szabályok 27-ik §-a értelmében.

\* Jog és pénzügyi bizottsági ülés. Debreczen város jog és pénzügyi bizottsága 4 órakor Veesey Imre tb. főjegyző elnöklote alatt ülést tart a városháza nagytanácstermében. A bizottsági ülésen a légszuszgyár 1901. évi költségeloirányzatát tárgyalják, Azután a Sáska Ignác kegydíj kérvényét s a házipénztár egyenleiy hátralékának törlesztésre tett javaslatot.

\* Az iparosok Vörösmarty ünnepsége. A „Debreczeni Iparos Ifjuság Önképző Egyesülete“ 1901. évi január hó 20 án d. u. 4 órakor az „Iparos Otthon“ dísztermében (Simonffy-u. 1. sz. III. lépcső II. emelet) Vörösmarty ünnepélyt rendez. Az ünnepély sorrendje: 1. „Fóthy dal“. Előadja az egyesület dalköre. 2. „Házának rendületlenül“. Alkalmi költemény Ábrányi E. től, szavalja Kalliczky Ernő ur. 3. Alkalmi felolvasás. Tartja dr. Körössy Kálmán ur. 4. Hagedűjáték. Előadja Pásztor Gyula ur. 5. „Szép Ilonka“. Szavalja Balogh Zsigmondné, Békéssy Rózsa urnő. 6. „Szózat“. Előadja az egyesület dalköre. Belépti díj nincs. Szíves adományok a „Vörösmarty“ szobor alapja javára köszönettel fogadtatnak.

\* Meglopott kalapos. A Hatvan utca végén levő Vörös ökrőhöz csiázott vendéglőnek ismét meg van a maga szenzációja. Tegnap éjjel egy László Ferencz nevű kalapos segédet fosztottak meg ott minden pénztől. László a vasutiról ment oda s ott megvacsorázott. Vacsora után elszunyadt az asztal mellett s ez alatt zsebéből valaki huszonegy koronát ellopott. A tettest nem sikerült kinyomozni.

\* A Margit fürdő Acetylen fényben. Acetylen gáz fejlesztéséről és lámpák töltéséről vasárnap délután 3 órakor a tűzoltó őrtanyán Köhler István ur a budapesti tűzoltótestület szivattyu mestere és a Gaitner és Rausch cég utódja nyilvános előadást fog tartani, a mely előadáson az érdeklődő közönség is részt vehet. Este 5 órakor a Margit fürdő jégpályája Acetylen lámpákkal lesz kivilágítva.

\* Emlék a padlásán. Tökés Gábor Szappanos-utca 14. szám alatti lakos padlására tegnap éjjel ismeretlen tettesek betörttek. A padlásán volt Tökésnek pár nap előtt odarakott szalonnája, sertés husa, zseirja, kolbásza, sonkája stb., azt mind elvitték a tolvajok. Ugyan e házban lakik Bagossi Lajosné, kiknek padlásáról meg az ott száradó nagymennyiségű fehérműje tánt el. Az ismeretlen tetteseket a rendőrség kutatja.

\* Debreczeni ember levele a királyhoz. Szalay József debreczeni lakos levelet írt a királyhoz, amelyet, hogy gyorsabban a Felsőházhoz jusson, expressz küldött el. A levél külső címe a következő volt: „A felesleges magyar királynak kiváló tisztelettel a bécsi burkba“. A levélben azt írja,

hogy element volna maga Bécsbe, de nincsen annyi pénze, hogy a ruháját megcsináltassa. Hát azért írta ruhára valóért a Felsőleges királynak. A levél alá aztán ezt írta: „Maradok kiváló tisztelettel mint második József császár”. A levél feljutott a kabinet irodába, ahonnan tegnap „szabályszerű eljárás és elintézés végett” leküldték Debreczen város tanácsának.

\* Az iparoskör bálja. A debreczeni iparoskör 1901. évi február hó 10-én vasárnap az „Arany Bika” szálloda dísztermében saját pénztára és könyvtára javára zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdete este 8 órakor. Zónész: Magyar Testvérek. Bálépti-díj 2 korona. Jegyek előre válthatók: Szedlák József, Nagy Anirás, Tóth Ferencz, Papp Testvérek és Pralovszky urak üzletében és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirtalpig nyugáztatnak.

\* Asszonyháboru a piacon. A főtéren nagy csődületet és általános derűtséget okozott két asszony marakodása, kik egy más arcát tiz körükkel igyekeztek pirosra festeni. Az eset úgy történt, hogy egy urinő tojást vásárolt az egyik kofaasszonytól, kinek koronát adott huszfillér helyett. A tévedést csak eltávózása után vette észre, visszajött és követelte a visszajáró összeget. Ezt nem állhatta meg szó nélkül a szomszéd kofa s gunyos megjegyzéseket tett a kalapos hölgyre. Az urinő sem volt rest s ugyancsak vissza ripoztozott. A szóharcznak persze ereszde a hajam lett a vége, mig a közeli rendőr szét nem választotta őket. Az ügynek folytatása lesz a rendőrség bünygi osztályánál.

\* Elcsípett tolvaj. Még a mult év május havában történt, hogy Gulyás István j. apáthi lakostól cifra szűrét ellopták. Azóta a csendőrség állandóan kutatta a tettest, kit csak most sikerült elfogni Utassi Bertalan ugyanottani lakos személyében. A beismerésben lévő tettest letartóztatták.

\* Csalogatják a magyart. Hiába irnak a lapok napról napra az amerikai kivándorlókról, hiába ecsetelik élénk színekkel azokat a ferde viszonyokat, melyek ott az új világban uralkodnak, hiába tárják fel az ut nehézségeit, a vele járó fáradsalmakat, nélkülözéseket, az amerikai kivándorlás mégis egyre tart. Leginkább meglátszik ez onnan, hogy az utlevelek iránti kérvények naponta tömegesen érkeznek vármegyénk alispáni hivatalához. Nekünk erős a meggyőződésünk, hogy a községekben ügynökök működnek, kik a hiszékeny népet csalva ígéretekkel reá bírják a kivándorlásra, nem nézve mást, csupán a sápot, mit az uton kapnak.

\* Vonós hangverseny. A cs. és kir. 39 ik gyalogezred vonós harmoniuma az „Elite” kávéházban szombaton este 8 órakor válogatott műsoral hangversenyez, a karmester személyes vezetése alatt, melyen többek közt Ziehrertől a „Reservista álmát” is előadják.

\* Ujtás. A borfogyasztó közönség bizonytal örömmel veszi tudomásul, hogy a „Debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet”, kitünő minőségű és tisztán kezelt borai, a mai naptól kezdve üvegezve is kap-

hatók, a szövetkezet — Simonffy utcai bérházban levő — hivatalos helyiségében, miért is nevezett ezeg lapunk mai számában foglalt hirdetére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## TÁVIRATOK.

### A braganzai herczeg váltó pöre.

Budapest, január 19. Ferencz József braganzai herczeg váltóperében ma kellett volna a tárgyalást megtartani, a tárgyaláson azonban a panaszos herczeg nem jelent meg, mivel — mint az elnök ki is jelentette — nem volt megidézhető s majd csak Bécsben, közvetve fogják kiballgattatni. A vádlottak védői dr. Waiz és dr. Visontai Soma ez ellen óvást emeltek s követelték a herczeg megidézését, azon indokolással, hogy mivel nem tagja az uralkodó családnak, továbbá aktív kalonatiszt, törvénysérték elé idözhető. A vádlott uzsorások Varga és Lukács erőssen tagadják a hamisítást és azt állítják, hogy a herczeg előttük írta alá a kolozsvári New-York-szállóban a 40,000 ftos váltót, melynek értékét ok ezres, száz-as és tízes bankjegyekben le is számlálták a herczeg elé. A tárgyalást elhalasztották e hó 28-ára, a mikorra a braganzai herczeget is megidézék.

### Báró Fejérváry Géza betegsége.

Budapest, január 18. A nagy beteg honvédelmi miniszter felett ma az egyetemi orvos-professzorok másfél órahosszat konzultáltak s elhatározták, hogy a beteget operálni fogják. Az operációt a Berczeli-féle sanatóriumban fogják végezni, hova a beteg minisztert ma délután már át is szállították.

### Meggyilkolt paraszt-nábob.

Nagyvárad, január 18. Étesdről jelentik, hogy Toja Péter pesterei dúsgazdag parasztgazdát, kit általánosán a „kőrösvölgyi Krózus”-nak neveztek, ma az országuton, amint az élelő vasuti állomástról gyalog ballagott hazafelé Pesterére, agyonlőtték és tárczáját elrabolták. Toja Péter uzsoráskodással szerente roppant vagyont és temérdek embert koldusbotra juttatott kapzsizágával, így tehát lehetséges az is, hogy bosszúból ölték meg. A gyilkost keresi a csendőrség.

### Felfalták a farkasok.

Budapest, január 18. Módosról jelentik, hogy ott veszedelmes módon garázdálkodnak az éhség által kintott farkasok. Éjjelenként a községekbe is bemezészkednek s az utcákon csatangolnak, úgy hogy a lakosok éjjel ki sem mernek mozdulni házaikból. Tegnap egy 14 éves leány a tanjáról gyalogosan befelé igyekezett a községekbe, egy csorda éhes farkas azonban utközben megrohanta és felfalta a szerencsétlen gyermeket.

### Az angol királynő betegsége.

London, január 18. Windsorból jelentik, hogy Viktória királynő állapota tegnap nagyon rosszra fordult, úgy hogy a legrosszabbtól is lehet tartani. A beteg királyné mellett állandóan két orvos tartózkodik.

### Felrobbant kalapgyár.

London, január 18. Manchesterből jelentik, hogy egy ottani kalapgyár műhelyében nagy nagy robbanás történt, melynek következtében tizennégy munkás meghalt, kilencz pedig veszedelmesen megsebesült.

### A pestis.

Hall, január 18. A Friari gőzös legénységéből még két ember halt meg. A betegség a szakértők véleménye szerint tüdőpestis, a mely rosszabb természetű a bubopestianál.

### A bur háboru.

Fokváros, január 17. Fokföld valamennyi kerületében, a fokvárosi, simonstowni, vynburgi, port elizabethi, east londoni, transkei, tembuföldi és kelet grikvaföldi kerületeket kivéve, kihirdették a hadijogot. A hirdetmény értelmében a lakosságuk, a hivatalnokok és katonák kivételével, tilos fegyvert és lövészerkeket tartania. Minden fegyvert és lövészerke február elsőjéig be kell szolgáltatni a hatóságoknak.

Brüsszel, január 18. Eloff, Krüger elnök unokája ideérkezett és a Petit Bleu egyik munkatársa előtt megcáfolta azt a híresztelést, hogy Krüger elnök most az észak-amerikai Egyesült Államokba akar utazni. Eloff kijelentette továbbá, hogy erős meggyőződése, hogy a választott bírósági intervenczióknak nem sokára be kell következnie és hogy Dewett nem vételt a hadijog szabályai és szokásai ellen.

London, január 18. A Ruter-ügynökség jelentése szerint a Colville tábornok hadoszlopát tegnap mintegy 1000 főből álló bucsapat megtámadta. Az angol lovasságnak azonban, mely az utóvédet képezte, sikerült a támadást, habár nagy veszteséggel is, elhárítani.

London, január 18. Az Evening Standard jelentése szerint híre jár, hogy sok bur fogoly megszökött Caylonból.

Lisszabon, január 18. Hir szerint mintegy 900 burt, a kik Lourenco-Marquezebe vándoroltak ki, egy portugál csapatszallítóhajón Lisszabonba visznek.

Fokváros, január 18. Muraaysburgnál tegnap véres ütközet volt, melyben az angol csapatok nagy vereséget szenvedtek. Az angol katonák közül 12 elesett, 216 megsebesült, 214 pedig a győzelmes burok fogságába került.

London, január 18. A Daily Mailnak jelentik Fokvárosból tegnapi kelettel, hogy a burok kétszer is megkísérelték Barkley East bevételét, de az angolok visszaverték őket. Néhány burt leterítették a várost védelmező önkéntesek lövései.

### A betegsegélyző pénztárak ügye.

Budapest, január 18. A betegsegélyző pénztárakról szóló törvény reformjának ügyében Hegedüs Sándor miniszter országos ankétet hívott össze. Az ankét február hó 15 én lesz.

### A Kínai zavarok.

London, jan. 18. A Standard-nak táviratozzák Sanghaiból, hogy kedden este Tiencinben az oroszok által megszállott keleti arsenálban robbanás történt.

London, jan. 18. A Morningpostnak jelentik Pekingből 16-iki kelettel, hogy a béketárgyalási jegyzőkönyvet és a hozzá tartozó császári rendeletet szabályszerűen aláírva és megpecsételve ma délután adták át az idegen követeknek. Ezzel egyidejűleg a kínai meghatalmazottak átadták a császárnak egy táviratát, amelyben azt kívánja, hogy a takuierődöket ne rombolják le, hanem idegen csapatokkal szállják meg, a fegyverbehozatali tilalomra bizonyos érvényességi határidőt állapítsanak meg és a fenyegető expedíciókat szüntessék meg. A császár azonkívül utasította meghatalmazottjait, hogy a következő kérdéseket intézzék a követekhez: Mekkora terület szükséges a követségek számára? Mekkora védőőrség maradjon Pekingben a követségek védelmére a csapatok eltávolítása után? Körülbelül mennyi lesz a hadi operációk költsége és végül mikor szándékoznak az idegenek a pekingi közhivatalokat átadni a kínaiaknak? A bűnös hivatalnokok megbüntetéséről nincs szó a táviratban.

### Tözsde.

Goldstein Mór debreczeni bankroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Baza	1901 áprilisre	7.55
"	októberre	7.65
Rozs	áprilisre	7.37
Zab	"	5.98
Tengeri	májusra	5.—

Amerika fél centtel olcsóbb. — Páris 10 centimmal magasabb. Liverpool változatlan. Tartós hidegre szilárdult.

### VEGYES.

Fényképezés Törökországban. Konstantinápolyban a szultán érdekes meglepetésben részesítette a török asszonyokat és lányokat. Megengedte nekik, hogy lefényképeztesse magukat. A fiatalok nagyrésze természetesen örömmel vette tudomásul a szultán kegyes engedélyét, az idősebbeknek

azóban nem tetszik, hogy a modern gondolkodás uralkodó nem nagyon respektálja az ősi hagyományokat. Ezek nem hajlandók az arcukat „nutogatni.“ A török férfiaknak, de különösen az apáknak sem nagyon tetszik a szultán nagylelkű engedélye. Sérelemet látnak benne vallásuk ellen.

A bányában. Tíz embert ölt meg a bányaalág. Németországban, a reeklingshauseni Lajos király aknában történt ez a szomorú eset. Ruhr-Essenből jött róla a tudósítás, amely azt mondja, hogy az összeszeroncolt tetemetek már fölhozták a bányából. Kilenc családapa van a halottak közt, a tizedik pedig egy cseh legény, akinek a jövő héten lett volna a menyegzője.

Vidám gyásznap. Egy németországi ujság egy gyásznapéletről hozott hírt, melyet egy „nép-egylet“ tartott bizonyos Kunz Emánuel urért, ki a burok soraiban küzdött az angolok ellen és elesett. A walsi ujság hírére a következőképp fejezi be: „Az este nagyon kedélyessé alakult. Dalok és előadások váltották föl egymást és a táncot is rakták. Az este a legszebb és a legvidámabb módon folyt le s bizonyára még sokáig marad meg a jelen voltak jó emlékezetében.“

Vanderbilt házassága. Az amerikai lapok már régebbi idő óta foglalkoznak azzal a házassággal, melyet a közel jövőben Vanderbilt Alfréd, az Egyesült-Államok leggazdagabb polgárának fia fog megkötni French Elzával, egy csodásép amerikai leánnyal. Már hónapok óta folynak az előkészületek az esküvőre. Az egyházi szertartások végzése és a templom feldíszítése erre az ünnepélyes alkalomra 400.000 márkába kerül. Az esküvőre mindössze csak 250 vendéget hívtak meg. A templomból a násznép a Vanderbiltek nyári palotájába vonul s az új pár itt fogadja az üdvözléseket. A palotát virágokkal fogják díszíteni. Az elfogadó termet gyönyörű virágos kertté alakítják át. A társalgó terem fehér szegfűvel és gyöngyvirággal, az étterem pedig piros és fehér rózsákkal lesz díszítve. Az értékesebből-értékesebb pompás ajándékokat egyre-másra küldözgetik a menyasszony lakására. Már eddig annyi ajándék érkezett, hogy husz tereben alig bírják elhelyezni. A menyasszony szüleitől 2.000.000 márkát érő konyhafelszerelést kapott. Az esküvői ruha egyszerű, de nagyon értékes. Vanderbilt Alfréd 14.800.000 márká értékű ékszerrel ajándékozta meg menyasszonyát.

### Gyilkos házaspár.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt — mint nekünk írják — Bodolva községben, a hol tegnapelőtt a csendőrség egy gyilkosságnak jutott nyomára. Csima Péter bodolyai lakos és felesége a gyilkosok. A náluk eltartásban volt Ribel Ferenczet meggyilkolták, hogy vagyonát örököljék. Ribel Ferencz 18 éves legény együtt lakott Csímáékkal, teljesen árva volt és Csímáné volt

egyedüli testvére. A legénynek volt egy kis vagyona is, a mit sógora, Csima Péter kezelt.

A legény most azon fáradozott, hogy nagykorúsítsa magát s ez által vagyonához jusson. Csima Péter, a sógor, rossz szemmel nézte sógorának ezt a törekvését s hogy a vagyont megtarthassa magának, feleségével együtt elhatározta, hogy a legényt elpusztítják. Mintegy két héttel ezelőtt Csímáné nagy lelkesedéssel futott a szomszédokhoz, hogy testvére Ribel Ferencz, a mint a jószágokat itatta, bele bukott a kutba. A szomszédok összefutottak s a legényt kihúzták a kutból, de már akkor halva volt. A halottkém mit sem gyanítva, megadta a temetési engedélyt s a legényt nagy sirás között eltemették.

Néhány napra azonban az a hír kezdett terjedni, hogy Ribelt úgy dobták be a kutba, de előbb agyonverték. A pletyka fálébe jutott a csendőrségnek is, a mely megindította a nyomozást. Először is a hír terjesztőjét, Borsi Andrásnéét vették elő, a ki elmondta, hogy a mikor a meghalt legényt öltöztették, annak fején nagy repedéseket látott. Erre a csendőrség elővette Csímát és feleségét s az utóbbi lassacskán meg is vallotta, hogy a férje az istállóban verte agyon a legényt s azután együtt dobták be a kutba, hogy a gyilkosságot elpalástolják. A gyilkos házaspárt a vizsgálóbíró megérkezéig a csendőrség őrizet alá vette.

### HASZNOS TUDNIVALÓK.

Rozsdafoltot fehérneműből igen könnyen eltávolíthatunk, ha egyenlő mennyiségű lóheresót és konyhasót veszünk és ahhoz citromlevet s egy kis esővizet adunk. Ez oldatot egy erősen badugaszolt üvegben kell tartanunk s használatkor megnedvesíteni vele a foltos helyet, melyet aztán egy petróleumlámpa fölött megmelegített bádoggal merőkanál fejére nyomunk. A meleg kanálra tapadó nedves fehérneműből azonnal kimegy a rozsdafolt.

Illatos füstölő. 16 rész beonzoe tinktura, bergamott olaj 8 rész, Perubalzsam 8 rész, citromolaj 4 rész, szegfűolaj 4 rész, lavendulaolaj 3 rész, fahéjolaj 1 rész, rósaolaj 1/2 rész és borszesz 72 rész. Ez anyagokat összeöntjük, jól összerázzuk és 4 napig állni hagyjuk, aztán itatós papíron átszűrjük.

### MULATTATÓ.

Ami éppen elég.

— Tud a nagysád kedves leánya idegen nyelveken is beszélni?



## Apró hirdetések.

Árja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkkel nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

### Apró hirdetések

felvételnek a  
kiadóhivatalban,  
Főter, Biedermann-palota.

### Allást keresők

és  
munkaadók,  
vevők és eladók,  
bérlők

### bérbeadók

és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,

hirdessenek

a „**Debreczeni Újság**”

APRÓ HIRDETÉSEK  
rovatában.

**Csapókert** 284 szám jókarban levő ház eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Köhögés ellen** Pemettefü czukorka Borssy czukrárdába kapható egy doboz 20 fillér.

**Maison Steiner** új női divatterem Piacz u. 65. (Miklós utca sarkán.) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák mérték utáni elkészítését mérsékelt árak mellett.

**Dús választéku**

**előnyomda** kötő és himző pamutok, himző selymek, horgoló czérnák, gyönyörű selymes pamutok, himzett selyem zsebkendők, harisnya kötést elvállalunk **Füstös Testvérek** Stenczinger-ház.

**Díszes hálószoba butor,** remek kivitelben, faragott betéttel, oszlopokkal igen olcsón, sürgősen eladó. Késes utca 68. sz. (asztalos műhelyben).

**Glazé keztyük** tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

**Kerestetik** két butorozott szoba konyhával együtt Értekezhetni: Mester-utca 3. Marmorstein M.

**Pénz nélkül** kosztért szép szoba butort adok. Pacsirta-utca 43.

„**Társ**”-nak levele van a kiadóhivatalban.

**Mercur** czimen levél van a kiadóhivatalban.

**Ház** halál eset miatt minden elfogadható feltételek mellett sürgősen eladó Jókai utca 11.

**S lóerejű** magyar állami cséplőgarnitúra eladó. Székely Imre H.-Szoboszló

## Árverés.

A debreczeni királyi Törvényszék tkvi osztályának 11649/1900. tkz. számú végzése folytán a debreczeni Vigkedvő Mihály utca 22. szám alatti jókarban lévő házra, (mely 7 szobát, megfelelő konyhát s pincze helyiségeket foglal magában) s a ház után kiosztott 1 hold 800 négyzetögl területű ondódi szántó földre, — árverés tüstevén ki, az árverés f. 1901. évi január hó 25. ik napján d. u. 3 órakor a kir. Törvényszék árverési termében (földszint 13 ajtó) fog megtartatni, mely árverésre, az árverezni szándékozók e helyen is meghivatnak.

Az árverési feltételekről a délutáni órákban értesítés szereshető dr. **Kocsár Gábor** ügyvéd irodájában Szt. Anna u. 8. sz. a.

## Eladó ingatlanok.

**özv. Geréby Fülöpné** urnó és gyermekei tulajdonát képező következő ingatlanok, u. m.:

1. A közvágónid mellett fekvő 73 kat. hold területű majorsági föld 4 hold szőlővel gazdasági épületekkel.

2. A Csere alatt a nagylótai és diószegi ut. közt fekvő 112 és 40 kat. hold ujosztású földek; utóbbi tanyaépületekkel.

3. Varga-utcai dűlőben fekvő 7358, 7359 és 7365 hrsz. 6 h. 600 3 h. 300 és 13 h. 740 □ öl területű ondódi földek; utóbbi tanyaépületekkel.

4. A hatvan-utcai dűlőben fekvő 6660. hrsz. 4 h. 1400 □ öl területű ondódi föld

5. A Piacz-utcai 3-ik dűlőben fekvő 24 holdnyi ondódi föld.

6. A Piacz-utcai 4-ik dűlőben fekvő 6 hold ondódi föld.

7. A Piacz-utcai 6-ik dűlőben fekvő 18 hold ondódi föld.

8. A Varga-kerti 974 □ öl területű kerti föld

9. A Piacz-u. 83. sorszámú házastelek.

10. A Deák Ferencz-utca 13. sorsz. házastelek a rajta levő berendezett ecsetgyárral.

11. A Nyugoti sor 32. sorszámú házastelek

**szabad kézből eladók.**

Venni szándékozók értekezhetnek: **Dr. Magoss György** ügyvéddel.



Első debreceni ruggyanta és bélyegzőgyár és vésőműintézet

**Krausz József**  
Kossuth-u. 7.  
Készít mindenféle bélyegzőket gyorsan pontosan és olcsón. Felszerelt bélyegző 2 kor.



## Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. 6. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiséget **1900. október 29-én**

A **Simonffy-utcai** városi bérházba

a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át.

Az őszi és téli idényre érkezett nagyválasztéku divatos bel és külföldi gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

**KLEIN JAKAB**

POSZTÓKERESKEDŐ

16125

1900

## Árverési hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező **Simonffy-utcai** 1. számú bérház 8. számú boltahelyisége az 1901. évi Január 23-án d. e. 10 órakor a városháza nagytermében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbeadni fog. Az árverelőnek tartoznak a kikiáltási ár 10% át az árverést vezető bizottság kezéhez készpénzben letenni.

Az árverési feltételek a városi számvéviségi hivatalban megtekinthetők. —

Debreczen, 1901. január 8.

A városi tanács.

11163/1900

## Árverési hirdetmény kivonat.

Debreczen város tulajdonához tartozó **Szent Anna-utcai** volt leányiskolai házastelek, mely a debreczeni 6620. sz. tkj. ben 3484 hr. és 2537. régi sors. ámmal van bejegyezve — **1901 évi Február hó 16. napján d. e. 10 órakor** a városháza közgyűlési termében tartandó nyilvános árverésen eladni fog.

Kikiáltási ár: 13187 korona 20 fillér, melyen alul ezen ingatlan eladni nem fog. Bánatpénz a kikiáltási árak 10% a, mely az árverelő bizottság kezéhez letenné. V. 1901. évi Május hó 1-én l-p az ingatlan ak birtokába, a három egyenlő részen fizetendő vételárat 1901. év. Má. és, Jún. és Jul. hónapok első napján tartozik letizetni, mindenik részét után folyó és május 1-től járó 6% kamat is fizetendő, bánatpénz az utolsó részlethez utatik b).

Az árverési részletes feltételek Debreczen város számvéviségi hivatalánál a hivatal s órák alatt megtekinthetők és az árveréskor árverési kivonók által aláírandók lesznek.

Kelt Debreczenben, 1901. jan. 14. napján.

A városi tanács.